

Сотрудники Института приняли активное участие в организации и проведении выставки «Этнография и искусство Океании», привезенной с Новых Гебрид французским художником Н. Н. Мишутушкиным и его полинезийским коллегой А. Пилиоко. Эта выставка была показана на ВДНХ СССР и в Хабаровске.

В отчетном году за рубежом продолжалась демонстрация выставки «Сибирь научная» (два месяца выставка была в Венгрии и два — в Италии).

Совместно с Научным комитетом по выставкам АН СССР Институт готовил этнографо-археологическую выставку «Традиционная культура кочевников Евразии» для экспонирования ее в Японии в 1981 г. Начата работа по осуществлению обмена музейными экспонатами между Музеем антропологии и этнографии при Ленинградской части Института и Государственным национальным этнографическим музеем в Осака. В Японию направлена первая партия экспонатов.

В отчетном году деятельность Института этнографии АН СССР в целом, его подразделений и отдельных сотрудников получила высокую оценку. За большие научные заслуги и в связи с 80-летием со дня рождения и 60-летием научной и педагогической деятельности Орденом Трудового Красного Знамени награжден С. А. Токарев.

На конкурсе Всесоюзного общества «Знание» на лучшую научно-популярную книгу был отмечен первый том серии «Страны и народы» — «Земля и человечество», а его редакторы-составители С. И. Брук и В. В. Покшишевский награждены дипломами I степени.

Бронзовой медалью ВДНХ СССР награждена книга В. К. Соколовой «Русские исторические предания».

За большую научно-организационную работу Институт этнографии АН СССР награжден дипломом II степени ВДНХ СССР.

Коллектив Института этнографии АН СССР занял, как и в 1978 г., первое место в социалистическом соревновании научно-исследовательских учреждений гуманитарного профиля Черемушкинского района г. Москвы.

А. Е. Тер-Саркисянц

ЗАСЕДАНИЕ УЧЕНОГО СОВЕТА ИНСТИТУТА ЭТНОГРАФИИ АН СССР, ПОСВЯЩЕННОЕ 80-ЛЕТИЮ С. А. ТОКАРЕВА

25 декабря 1979 г. состоялось заседание Ученого совета Института этнографии АН СССР, посвященное 80-летию С. А. Токарева. Это заседание явилось важным событием не только в научной и общественной жизни Института этнографии, но и привлекло внимание всех, кто так или иначе связан с советской этнографической наукой: этнографов, социологов, историков религии и атеизма, педагогов, издательских работников, студентов и т. д.

Открывая заседание, директор Института этнографии АН СССР академик Ю. В. Бромлей подчеркнул, что в течение 55 лет, после окончания в 1925 г. МГУ, вся жизнь и трудовая деятельность С. А. Токарева неразрывно связаны с развитием советской этнографической науки. Длительное время он работал в Музее народов СССР, Центральном антирелигиозном музее, был профессором кафедры этнографии МИФЛИ, с 1957 по 1973 гг. заведовал кафедрой этнографии Исторического факультета МГУ. С 1943 г. С. А. Токарев работает в Институте этнографии, возглавляя сначала Сектор народов Америки, Австралии и Океании, а с 1957 г. — Сектор народов зарубежной Европы. Перу С. А. Токарева принадлежит около 250 работ. Среди них фундаментальные исследования в области океанистики, начинателем которой в советской этнографической школе он может считаться, работы по этнографии народов СССР и зарубежной Европы, по проблемам религиоведения, истории этнографической науки, большое количество учебных пособий и научно-популярных работ (см. список трудов С. А. Токарева, публикуемый в этом номере журнала). За свою неустанную деятель-

ность на благо советской науки С. А. Токарев удостоен ряда правительственных наград и почетных званий: ордена Трудового Красного Знамени (1945, 1979), ордена Дружбы народов (1975), ряда медалей СССР, звания заслуженного деятеля науки Якутской АССР (1956) и РСФСР (1971). Ю. В. Бромлей отметил, что свое 80-летие юбиляр встречает в расцвете творческой активности, продолжая сочетать большую научно-организационную работу и руководство подготовкой ряда коллективных научных трудов с изданием все новых и новых научных и научно-популярных работ, с систематическими выступлениями и докладами, которые своей новизной, оригинальностью мысли, глубиной затронутых проблем неизменно привлекают всеобщее внимание и каждый раз являются событием в нашей научной жизни.

Подтверждением этого явилось и нынешнее заседание, где юбиляр выступил с докладом на давно интересующую его и всесторонне им разрабатываемую тему «Обычаи и обряды как объект этнографического исследования»¹.

После доклада коллеги и ученики С. А. Токарева в своих выступлениях тепло и сердечно поздравили юбиляра и отметили вклад, сделанный им в различные области гуманитарных наук. От имени дирекции его приветствовала Л. Н. Терентьева, много лет проработавшая с ним рука об руку в стенах Института. Об огромном вкладе, который внес юбиляр в изучение истории и этнографии народов Сибири, рассказал И. С. Гурвич. Опубликованный С. А. Токаревым в 1940 г. «Очерк истории якутского народа» и монография «Общественный строй якутов в XVII—XVIII вв.» (1945 г.) впервые дали систематизированное изложение истории якутов, базирующееся на глубокой разработке самых ранних архивных и прочих исторических и этнографических материалов.

В. К. Гарданов, Т. А. Жданко и Ю. В. Арутюнян отметили значение работ С. А. Токарева для изучения этнографии народов Кавказа, Средней Азии, а также для понимания идущих в этих регионах в настоящее время многоплановых процессов этнической консолидации. М. Г. Рабинович остановился на заслугах С. А. Токарева в области изучения этнографии восточных славян, особенно отметил его исследования о верованиях этих народов и историческом единстве их культуры. В. К. Соколов говорил о большом значении издаваемой Сектором зарубежной Европы под руководством С. А. Токарева серии коллективных монографий по календарным праздникам и обрядам, а также о важности поднятых в них теоретических проблем для изучения этих явлений духовной культуры у многих народов мира, в том числе у восточных славян. Выступавшие отмечали, что при изучении любого народа СССР исследователь неизменно обращается к трудам С. А. Токарева, поскольку такие его работы, как «Этнография народов СССР» (1958) и «История русской этнографии» (1968), за которую он был удостоен премии имени Н. Н. Миклухо-Маклая, представляют собой не только первоклассную сводку материалов, но и носят всеобъемлющий, систематизирующий и аналитический характер.

С. А. Токарев никогда не ограничивался изучением народов СССР. Он всегда стремился к охвату всего многообразия культур народов мира в их неразрывном историческом единстве. Особенно глубок его интерес к тем народам, в обычаях которых можно найти реликты древнейших эпох социального развития человечества, в частности к коренному населению Америки, Австралии и Океании. Д. Д. Тумаркин в своем выступлении рассказал о непреходящем значении работ С. А. Токарева об общественном строе, этногенезе и культуре народов Австралии и Океании, публикация которых началась еще в конце 20-х годов. Труд 1933 г. «Родовой строй в Меланезии» был важным теоретическим вкладом в изучение истории первобытного общества. Совместная с В. В. Бунаком статья «Проблемы заселения Австралии и Океании» и многочисленные разделы, написанные С. А. Токаревым для тома «Народы Австралии и Океании», явились важными вехами в развитии советской школы океанистов и австраловедов, насчитывающей ныне немало видных ученых, которые, как подчеркнул выступавший, считают юбиляра своим наставником и учителем. Ю. П. Петрова-Аверкиева и Ш. А. Богина говорили об аналогичной роли, которую сыграл С. А. Токарев в развитии советской этнографической американистики и, в частности,

¹ См. статью С. А. Токарева в этом номере журнала. Статья написана на основе доклада.

о том глубоком анализе историографии этнографической мысли в Америке, который дан С. А. Токаревым в его последних книгах и выступлениях. Выступая от имени сотрудников возглавляемого ныне С. А. Токаревым Сектора народов зарубежной Европы, Ю. В. Иванова обратилась к юбиляру со словами глубокой признательности за ту вдумчивость и чуткость, с которой он направляет деятельность этого сектора, за ту неоценимую помощь, которую он оказывает работающим в нем исследователям в создании их трудов, в частности, работ проблемного характера по типологии жилищ, по календарным обрядам у народов европейских стран.

И. Р. Григулевич, Н. Р. Гусева, И. А. Кривелев коснулись особой, чрезвычайно важной стороны в многогранном творчестве С. А. Токарева — его исследований по религии народов мира. Эти исследования, вобравшие огромный фактический материал, дают оригинальную классификационную схему систематики религий и представляют собой всеобъемлющий обзор религий всех районов мира с древнейших времен до наших дней, тесно увязанный с социальной историей человечества в ее марксистском понимании. Отмечая дискуссионность ряда концепций С. А. Токарева, выступавшие подчеркивали, что она является стимулом, будящим творческую мысль его коллег.

И. М. Золотарева говорила о значении теоретических трудов С. А. Токарева по вопросам этногенеза для всех, кто работает в области смежных с этнографией дисциплин, в комплексе с собственно этнографическими исследованиями решающих проблемы становления и трансформации различных типов общностей людей. И. Д. Бурцев сказал о том внимании и поддержке, которую непременно оказывает юбиляр молодым исследователям, разрабатывающим новую и во многом спорную проблематику, такую, как например, проблема реликтовых гоминид.

Тепло поздравили юбиляра от коллектива редакции «Советской этнографии» Ю. П. Петрова-Аверкиева, М. А. Кургузова и Д. Д. Тумаркин, от работников издательства «Советская энциклопедия» — В. М. Макаревич. Они говорили не только о ценных и интересных статьях, которые были написаны юбиляром и опубликованы в журнале и энциклопедических справочниках, но и, прежде всего, об удивительной широте его эрудиции, о глубине его познаний в самых разнообразных отраслях нашей науки, которая делает его незаменимым редактором и рецензентом. От имени участников и продолжателей дела С. А. Токарева в преподавании этнографии в стенах МГУ сердечную благодарность и пожелание долгих лет здоровья и творческой активности высказала Л. Б. Заседателева.

Поздравительные телеграммы и адреса юбиляру пришли со всех концов Советского Союза и из многих зарубежных стран (Болгарии, Венгрии, ГДР, Польши, Румынии, Англии, Франции и др.), где трудятся ученики и коллеги С. А. Токарева.

С. А. Арутюнов, Н. Л. Жуковская